

前 言

晋察冀三纵队八旅三个老兵，抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中英勇杀敌，战功赫赫。近年，他们年事已高陆续悄然离去。风尘日月，叶落云飞，一首小诗(古风体)叙事抒情，吟诵曾经的白刃格斗，血性拼搏，悲壮的战歌，胜利的凯旋……

难以割舍的革命历史，难以割舍的血凝初心，难以割舍的同志情谊，难以割舍的战友血脉。

同志称呼的崇高！战友呼唤的亲切！

七十春秋战友情，
老树枯叶九十春。
血肉同搏漫天雪，
三片叶子同一根。

万里白云同一脉，
八千里路踏风尘。

二

七十春秋战友情，
枯叶挽壁迎春风。
三战一生踏万壑，^①
四片一弹携一身。^②
刀砍鬼子头滚地，^③
一声虎吼倒十人。^③

①三战：抗日战争、解放战争、抗美援朝，三大历史时期。

②四片一弹，即老指导员董敏之死时身上仍存有三块日本鬼子弹片，抗美援朝一块弹片、蒋介石一颗子弹。

③一吼倒十人，得鬼子十五人。

三

七十春秋战友情，
两叶相伴染泪痕。
同班握手差三龄，^①
风雨日月化一身。

泪洗初心
——七十春秋同一根

□翟泰丰

九十五龄霜染月，^①
一叶独飞哭人君。
黄河洒泪送鹤西，
军礼沉沉重千钧。^②

①董敏之95岁(2016年)逝世。

②军礼：留下两人泪中情。

四

七十春秋战友情，
两叶相伴染泪痕。
同班握手差三龄，^①
风雨日月化一身。

枯枯残叶耄耋日，
萧萧秋雨欲断魂。
惊魂噩耗传百里，
霜打枯枝是孤云。^②

①九连一个班里14岁、17岁差三两岁的战友握手七十载。

②只留下一支小小枯叶，飘在萧萧秋雨中。

五

七十春秋战友情，
战火冶炼铸一身。

情深义重难割舍，
血脉一体何以分。
同睡一炕头并头，
同住一村村里村。

六

七十春秋战友情，
枪林弹雨闹飞云。
白刃拼搏天飞火，
箭步救我脱风尘。

口外坚守战严寒，
零下三三刺骨筋。

冻尸苦笑瞪双眼，^①
惊心动魄情懵懵。

猫耳洞里暖战友，^②

同志二字暖人心。^③

①冻死战友尸体嘴笑、双眼睁睁。
②猫耳洞是战士们在战壕里自挖的防空洞。
③班长和老贾(17岁同班战友)在

夜巡中呼唤战友，莫睡冻而亡。

七

七十春秋战友情，
抗美援朝立战功。
生死拼搏决死战，
坚守铁原定乾坤。
第五战役再冲锋，
杀出云天笑春风。

八

七十春秋战友情，
独枝孤叶泪纷纷。
京石三人同一曲，
共叙当年唱初心。
如今孤枝独一叶，
流水岁月谁为邻？
云天驾鹤同战备，
硝烟再起又重生。



春风，春风

□曹永胜

的渴望和企盼，神圣的使命感在心中升起。他立即找来一辆摩托车往村里赶。当他来到村委会，已是下午五点半，乡亲们用热烈的掌声欢迎他。王家元当场表态，愿意当村主任。

“你是不是脑子进水了？好好的生意不做，当啥子村干部。”回到家，妻子不干了。

父母也不同意：“好不容易从那个穷窝窝走出来，你又跑回去搞腾个啥？难道忘了你哥？当了几年村长，把命都搭上了……”

一边是村民的重托，一边却是家人的反对。

站在村口那条刚动工就荒废的烂尾路前，王家元心绪难平。哥哥曾经发誓要带领群众修一条通村路，刚开始就因公牺牲，成了一生遗憾。

夜里，他跑到哥哥坟前呆坐，当年和哥哥到外面闯荡的时光浮现眼前。无数个夜晚，兄弟俩一边喝酒一边聊起春风村。哥哥走的时候是38岁，现在的自己也正好38岁。这巧合，或许是冥冥之中的注定，或许是哥哥对自己的传承。王家元暗暗作出决定。

第二天，王家元来到父亲面前：“带领乡亲们致富，是哥哥一生的心愿。我一定要干出名堂来。”父亲沉默了一会儿，点点头。

“只干三年。修完公路我就不干了。”在妻子面前，他信誓旦旦。

“修不通公路，大伙儿就把我轰下台。”在村民大会上，他庄严承诺。

上任后，王家元走村入户。从山下到山腰，从山腰再到山顶。春风、龙塘、中沙，三个组187户，家家都有他的脚印。

可深入村民家中，王家元的心情沉重了。半山腰上的龙塘组，没有一户人家能拿出10元现金。村里几个小伙，好不容易娶回家的老婆却跑了。一个字，“穷”。

他没有忘记上任的承诺，连夜召开村民小组会，讨论修路。

“只要能把路修起，出点钱、出点地都值得。”

“占用我家的地不用补偿一分钱。”

“哪怕借钱我都要把资金筹集出来。”

你一言我一语，村民们热情高涨。

修路需要钱。王家元带头捐款2000元，村民们积极响应。但人均收入低，还是杯水车薪，一位72岁的大爷把自己积攒多年的800斤稻谷也捐了出来。情急之下，王家元回到县城从妻子那里“借”出10万元。

修路需要劳力。全村三个组仅864人，除去外出务工，男女老少不到200人。王家元率领党员干部攻坚在前，挥铁锤，铺路基。筑路队干得热火朝天，沸腾了寂静的山村。

修路需要石材。王家元告诉大伙：“不管多少，尽管到我的采石场去拉，全部免费。”

住工棚、吃干粮，顶寒风、攀峭壁，王家元处处冲锋在前。想着要通公路了，大家心里高兴啊。不少修路的村民顾不得回家吃午饭，饿了就拿出背篼里的烤红薯充饥，渴了就趴在水沟里喝两口山泉。

“老辈子，快回来，大家选你当村主任了。”一个老辈打电话告诉他。王家元有些不知所措。

乡亲们在电话中打趣：“我们选了你，你可不能金鸡脱壳哦。”

王家元确实犹豫，这小小的“村主任”是一份不轻的责任。想起哥哥的未尽之志，想着乡亲们

苦战三个月，一条长2.5公里宽4.8米的碎石公路建成。

第一辆越野车开进春风村时，一些村民忍不住流下了热泪。祖祖辈辈只能在山外见着的车，第一次开到村里，怎能不让人激动。

三

公路修通，春风人看到了希望。

可是，祖先只给我们留下了石头，难道永远守着石头过穷日子？

王家元请来专家调研论证。

“春风村的岩石缝隙有黄泥堆积。虽然不宜种庄稼，但非常适宜栽李子树。石灰石具有很强的聚热功能，白天日照强时，石头吸收了大量

张，好不容易把第一桌的菜做好，客人却嫌菜不是咸就是淡，还说少了两个菜。双方争执不下，王家元正好来到现场，他连忙向客人解释，热情招呼客人喝茶，自己却系起围裙走向厨房，手把手教胡怀彬炒菜。那天，客人满意而归。从几十元到几百元，李花节下来，胡怀彬赚了几千元。

很快，“快乐农家”“胡家李园”等10多个农家乐纷纷开张。游客观赏李花之余，还能品尝到当地土味，好不愉快。

以前村里的小伙被人瞧不起，现在却成了外村姑娘的抢手货。“30岁以前，我没种李子、没开农家乐，媳妇说一个跑一个。”村民胡怀彬开农家乐后，与从云南来春风村旅游的刘邦艳在黄桷树下相遇。7天后，两人闪电结婚，成为春风村一

长荒草好。”“我们可以要求他们用工全部由春风村提供。这样，打工的收入远远大于租金。”

经济账一算，大家纷纷同意。村里破天荒引进了第一个开发商。

王家元带领村民兑现承诺：动员沿线村民无偿让出土地修路，短短一个月修通两公里断头路；带领村民冒着烈日寻找水源，组织群众修建8个100立方米的蓄水池；陪同波到外地考察，确定种植品种。政府及时送来贷款10万元，并出资100万元修建厂房，水电也接通了。

三年后，680亩的山上，10多万株桂花、茶花、紫薇、红叶李竞相开放。村民们在这美丽的山野务工，总收入达60万元。

王家元引进“乌牛早”、“平阳特早”等优质品种，建起茶叶基地。村民没钱买茶苗，王家元说服父亲，把哥哥王中元的两万元抚恤金拿出来垫付。

然而两年后，村民们采下第一批新茶，找不到销路。几个村民把茶叶挑到王家元办公室：“你叫我们种的，现在咋办？”王家元和几个村干部自费买下，晚上摸黑骑着摩托车到附近各大茶叶公司推销。有人把王家元告到镇上，说他白天当村干部，晚上倒卖茶叶赚钱。

王家元意识到得发展茶叶加工。借助互联网，他把浙江厂商方元兴引进到春风村。第二年，厂建好了，厂里发布公告：“新鲜茶叶每斤65元，有多少收多少。”村民们心里都乐开了花。

五

“都说是春风和煦，敢叫石头也开花；都说是春色满园，迎祥纳福到万家。”一首新的民谣在山间响起……

站在春风村最高处俯瞰，连绵起伏的崇山峻岭里，右边是郁郁葱葱的李树，左边是青翠欲滴的茶园，中间有繁花似锦的花卉，好一幅如画的乡村美景。

少数春风村人懒惰了。胡怀彬染上“赌瘾”，连农家乐也不管。妻子刘邦艳哭着找到王家元。王家元狠狠训斥胡怀彬，降低农家乐“星级”。生意暗淡，胡怀彬悬崖勒马，及时悔改。

这事对王家元触动很大。他陆续实施“735规划”——建设农民图书馆等七个阵地；组织春风志愿服务队等三支队伍；开展最美春风人评选等五项活动。每年还组织“春晚”。节目丰富多彩，欢声笑语。“压轴戏”是王家元演唱当地民歌《槐花几时开》。他会川剧版、通俗版、现代版、山歌版四个版本。曾在川剧团工作两年的王家元，最爱川剧版。首届“春晚”结束时，许多村民蜂拥而上，联手把他抛起，场面甚是喜悦。今年“春晚”，王家元想唱《故乡的云》，希望更多游子回到故乡，振兴乡村，让家乡更美。

王家元现在可以告慰哥哥了。王中元当年的规划已全部完成。村社道路三个环线已经形成，7.8公里水泥路面全面铺通，进户路达90%，人畜饮水和沼气也已普及。春风村人均纯收入，从2004年的2000元，到现在近20000元。

春风村发展了，周边几个村还原地踏步。带动它们共享“春风”，早就萦绕在王家元心头。挑战不少——5个村、37个组、2026户、8346人，王家元迎难而上。2011年6月，“春风综合体”正式运转，王家元任总支部书记。几年时间，“春风综合体”种植了茶叶15200亩、水果8920亩、花卉4280亩，建成标准化牛场22500平方米。配套发展菊花、乌鸡等生态农业，乡村旅游带动第三产业年收入530万元。

一心扑在春风村，家庭重担全落到妻子廖运兰肩上。王家元自知“理亏”，有空就在家做家务。廖运兰偶尔也会数落王家元。这时，王家元便笑嘻嘻拿出多年来获得的荣誉证书，或把奖章挂在妻子脖子上，用他最喜欢的川剧唱起“军功章里有你的一半”。两人相视一笑。

春风人富起来，王家元满脸喜悦：“当我们这一班人垂垂老矣，走在春风村。一声声招呼，一句句问候，这辈子就够了。”

如诗如画的春风村，许多故事将在石头缝里继续生长，春风沃土，润泽乡亲。

时代楷模